## **Elderly Weekly** 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

关注"新民银发社区" 就是关心自己,关心父 母,关心父母的父母

# 余色池塘

成为老人的艺术算 不了什么,真正的艺术在 于战胜衰老。 ——歌德

本报副刊部主编 | 第 398期 | 2022年10月12日 | 星期三 本版编辑:王瑜明 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱;wyming@xmwb.com.cn

## 让我拉住你的手

## 章慧敏

房间镜子里映出的场景是小老人搀着老老人的 手在走动。前面伸出手的是我,后面被拉着的是九 十有七的老妈。自从大半年前老妈从床沿上滑落地 板,骨头虽没断,但还是在床上躺了一个多月,等到 能下地时,或许是心理恐惧,或许是腿脚无力,她必 须借助桌椅家具撑一撑、挡一挡,自然,她最信赖的 依靠还是女儿的手臂。

打那以后,我的手成了老妈可靠的支撑:每天早 上第一件事是拉着她的双臂起床,然后扶她去洗漱, 再搀她去餐桌喝牛奶吃早点……每每母女手拉手行 走时,我能感受到她的踏实,脑海中也会不由自主想 起女友的一句话:做父母的年纪越大,就越希望感受 温情,如果跟TA贴一贴脸、握一握手、搂一搂肩,他 们别提多安慰了。这话太有道理了,什么叫亲情,两 只手握在一起立刻就起化学作用了。

朋友都说,我老妈这个年纪还能下地走走,还能 正常吃饭、睡觉已不容易,换言之,我有这样状态的老 妈算幸运的。可他们不清楚的是,像老妈这种有认知 障碍症的老人,一旦没有帮助便是无助,什么都记不 得、道不明,都不知该怎么办了。老妈现在的思辨能 力和动作协调性大概还不如一个幼儿,孩子会天天进 步,而老人,只会天天衰退。曾看过一部由皮特主演 的电影《本杰明》,这部看哭了几亿人的讲述"返老还 童"内容的影片讲述的,不正是人生的一个轮回:当 年,老妈替我剥虾壳、剔鱼骨,现在我也重复着同样的 动作。当年,春夏秋冬四季的衣裤由老妈替我加减, 现在她的冷暖我来负责,且还要帮她穿上身,否则,把 衣裳当裤子,把裤子当衣服穿的概率不在少数。

尽管老妈记忆中的内容已所剩无几,可有一点 她却牢牢地记住了:拉着女儿的手,紧紧地! 是的, 女儿的手就是亲情的手,她传递的是温暖和可靠。

# 难忘坚实的肩膀

爷爷,我二十一岁啦。生日的早晨,我一觉醒来, 奶奶、爸爸、妈妈轮流亲亲,一早有许多快递送到,原 来有这么多朋友记得我的生日,沉浸在感动和欢笑 中,我出了门。昨晚的梦境突然又回到我的眼前。每 年生日前夕,爷爷都会来梦里看我,我总是早早入睡, 生怕错过一年一度的"团圆",有时,他会拄着拐杖、提 着竹篮去菜场买满满一篮菜,穿着汗衫马夹站在厨房 里,准备我生日专属的、鲜到眉毛都掉下来的红汤:有 时,他会静静地和我坐在天目山的湖边,我看《苏菲的 世界》,他等着"愿者上钩",满眼的绿,满山蝉鸣。

这样悠远淡然的日子随爷爷而去,但爷爷的坚 韧治愈着我的一生。

我金灿灿的童年中,爷爷的身影无处不在。我上 幼儿园时,他在校车站等我,牵着我的小手给我买"千 层雪糕";我读小学了,他一大把年纪还学开车,只为 可以开车接送我;初中时,我吵着还要爷爷接,还想让 爷爷放学陪我买热腾腾的鸡蛋仔,但他说,走不动 了。他明明还每天买菜烧饭,生日时还会煲汤,我根 本没察觉到他承受着如此重的病痛。直到他进医院 那天,当我在凌晨五点被机器无情的"嘟嘟"声惊醒, 我幡然醒悟,这一切,都是爷爷在独自承受。他用坚 实的肩膀尽力为我扛起能温暖一生的童年。小时候 的我总幻想着赚大钱给爷爷买礼物。爷爷总笑,不求 你赚大钱,只要你能从事喜欢的工作。如今的我已经 半只脚踏入职场,办公室楼下便是陆家嘴绿地,可以 眺望和平饭店,满眼繁华。可爷爷的缺席让这一 切都披上了落寞的色彩。好想再听爷爷说一 声,陶陶,生日快乐。这句祝福已消失在云

端,惟有那个坚实的肩膀依然在我的身后。

## 编者按:

今年,女作家 北北在夜光杯撰文 《老了也要爱》,讲

述老年人的情感问题。其实, 爱不分年龄,年纪大了,需要 的不仅仅是生活上的照顾, 更 需要精神上的爱。这个爱是广 义的:亲情、友情、爱情。今

天,我们先来看看 老人的亲情之爱。



奇 摄

# 生活在亲情里

## 潘家龙

前阵子,妻子的左脚扭伤了。刚开始以为不碍事,忍 着。后来伤势渐渐严重起来,脚板也肿了起来,皮肤也紫 了,左脚下不了地,走不了路。儿子、儿媳得知后,连夜开 车来接母亲去医院治疗。

一路上,儿媳悉心照顾着婆婆。从车上下来,她小心 翼翼地搀扶着婆婆,一步步来到医院骨科诊室。经拍片 检查,诊断为脚板骨折。我们选择了上石膏。医生又开 了几种接骨的药,并嘱咐回家静养一段时间后再复诊,其 间,受伤的脚千万不要着地。回家路上,儿媳在网上购置 了一副腋拐,解决了婆婆走路不便的问题。什么是亲 情? 这就是亲情。

生活中亲情无处不在。我家是个大家庭,仅妻子一 方就有五姐妹,人称"五朵金花",妻子是老大。这几年, 退休后的妻子仍在大妹厂里上班,服装厂人手紧缺,能帮 则帮,多一个人就多一份力量。

妻子脚扭伤后,大妹就携三个妹妹全来上门探望大 姐,甚至还没结婚的小外甥与女朋友也一起带了两大盒 水果礼盒来探望。我与妻子结婚40多年来相敬如宾,一 方如有身体不适,另一方总是关爱有加。此次妻子脚扭 身边。

伤后,生活多有不便,我悉心照料,一日三餐,送饭送药到 岳母83岁了,一直与我们生活在一起,从未吵过嘴、 红过脸。除了生活上对她的照顾,我们更多的是注重精 神上对她的关爱。我们每一个人,都应有这样的观念:如 果有一件衣,应先给父母穿;如果有一口饭,应先给父母

吃;如果有一间房,应先给父母住。因为我们坚信,人生

天地间,亲情如血浓于水。

# 相守一年又一年

### | 汤朔梅 |

不知何时起,女的聋了,除非打雷才听得见; 男的青光眼,只能见微弱的光影。儿女们都离巢 了,老屋显得很清冷。只有老俩口守望着。白天, 他们多半坐在门首。女的说,清明过了,麦苗儿秀 了,油菜开花了。"我看到了,当年开荒的盐碱地 里,庄稼长势多好。"男的应和着,"那年开荒,我 们的第一个孩子就这样落掉了。"女的无言。男的 觉得不该说这些, 就问:"你听到燕子在叫吗?"女 的点点头说:"我还听到云雀在高天里叫得欢呢!"

燕子在梁上做窝。"那就是去年来的燕子,这声 音很熟悉。""我也认出来了,它们正拉话呢。"女老人 其实听不见,她只是凭男人的口型,却一点不会错。 那是多少年的默契。他们几乎哪儿都不能去了,除非 牵手在门前的菜园地里走走,看着大自然旺盛的生 命力,嗅着乡野的气息,心里说不出的舒坦。他们不 会走远,说不定什么时候电话机响了呢?他们期待儿 女的声音,孙辈的声音。他们不会看日历,可哪天是 双休日,却一点也不会错。双休日了,儿孙就回来了。 可有时没回来,老俩口有些失望。可嘴里却念叨着 说,孩子们也忙着呢!我们都好好的,有吃有穿。你们 忙去吧! 当有人问年龄时, 他们会幽默地说, 我们还 小呢,都是"80后"。

老人说,大概是秋天了,我的关节酸痛得厉 害。女老人说,可不是吗?稻子已抽穗,白胡枣都 压弯了枝头呢!

两人坐在门框内,像一帧恬静的油画,秋天的 阳光给画面打上了暖暖的底色。他们就这样静静地 坐着, 怀想着当年的青春和开荒打粮的岁月。等待 着电话铃的响起,等待下一个双休日走近。

# 一镬鱼汤烧焦后

旗杆弄拆迁,和妻从小闺蜜到老闺蜜的发小彩 娥和慧萍搬到了市区,从此三个女人面对面"唱戏" 的时间少了。但她们常在视频里嘻嘻哈哈地聊天, 聊自己、也聊丈夫。

-次,我在客厅里听到妻大着嗓门说:"哦哟,都 一样的,我也是搭煞,没办法就这么过了。"后来我知 道,原来三个女人又在视频里各自埋怨自己的老 公。妻嘴里的"搭煞"是土话,就是搭牢分不开的意 思。妻平时经常唠叨说,夫妻就是搭煞,再吵再闹也 得过。

退休了,两个人每天面对面、脚碰脚,相互看不 惯的事情自然多了。上个月,不小心把妻的手弄掉 了一大块肉,伤口很大,医生说不能缝针,要让它自 己慢慢长好,这样可以不破手相。妻听人说,吃黑鱼 汤对伤口有好处,于是托乡下的一个朋友买了一条 野生黑鱼。妻因有事要出门,关照我,等鱼汤变白了

我得令而行,起先我确实看着镬子里的鱼,妻子 也打来一次电话叮嘱,我觉得没啥问题,就看起了手 机,这一看就忘记了时间,我闻到了焦味,待我掀开 镬子,看见黑鱼已成了焦炭,自是感觉有点对不起妻 子了,恨自己三心二意了。

妻回来了,一到家里就闻到了焦味,一句"真 是搭煞"说出后就回房间休息了。我明白:这是我 的不对, 忙拉住她说, 抱歉, 实在抱歉。我说, 我 去买一条,回来再烧,妻子却说,我买的是野生 的,你懂吗?但我想,妻子心里一定是希望我出门 买鱼的,我出门了。

结婚成家,成了夫妻,"搭煞"就自动生成。 夫妻"搭煞"到最后其实就变成了亲情,所以,到 最后所有的"搭煞"都是搭不煞。